



广铁集团衡阳电务段专家揭秘:

火车“黑匣子”如何保障列车安全运行?

■文/图 本报记者 金明达
通讯员 刘爱琳

如果不巧遇上恶劣天气，能见度低，火车司机如何安全驾驶？火车如果超速了，谁来给司机“开罚单”？汽车上有GPS和广播电台指导路况，铁路线上的施工、桥梁和隧道需要限速，火车司机能提前知道吗？不少市民知道飞机上有个记录飞行数据的“黑匣子”，汽车上也可安装行车记录仪，那火车上也有类似装置吗？昨日，记者来到广铁集团衡阳电务段，为读者揭秘火车“黑匣子”的秘密。

一个不起眼的黑盒子 竟是火车“黑匣子”

昨日，记者走进机车驾驶室，经过铁路工作人员的引导，看到一个外观不起眼的黑盒子，它是一个长方形的显示器，其屏幕上显示有列车限速、前方线路等信息。“它就是被称为列车‘黑匣子’的列车运行监控装置。”广铁集团衡阳电务段车载设备车间技术员刘洪智介绍道。

刘洪智一边演示一边介绍，火车“黑匣子”除了存储列车运行信息，还可以限制列车速度，当列车接近限速时会自动停车。记者在显示器上看到，火车限速和实速两项数据，分别用红、绿两根曲线表



技术人员检查“黑匣子”STP 主机板件各指示灯显示是否正常

示出来，控制着每个区段的速度变化。液晶显示屏上还有前方路况的信号显示，司机通过“黑匣子”可以第一时间按照指示正确行驶。此外，机车的各种状态的数据信息在显示屏上都有直接明了的线条和字符显示。

刘洪智随后又走进机车的机器间，指着一个灰白色的大箱子告诉记者，这个机器是火车运行最重要的主机，也是

“黑匣子”的核心秘密。这个外壳坚实、长方体的主机有50斤重，里面有17块板件，每块板件上都密布着精密元件和电路线路，它们错综复杂地排列、组合，为整个监控系统处理、分析和传递采集来的机车各类变量信息。“它就像是列车运行时的‘大脑’，随时指导司机安全驾驶。”刘洪智说道。

灯笼挂，氛围浓 衡阳处处飘年味

■文/图 本报记者 金明达

本报讯 春节越来越近，细心的市民发现，这几天，城区不少小区都“穿”上了新年装，一个个喜庆的大红灯笼高高挂了起来，使得春节氛围渐浓。

昨日，记者在高新区香江·水岸新城小区看到，该小区大门口挂起了大红灯笼，内部道路两旁也张灯结彩，悬挂了小灯笼、彩带、国旗、中国结等装饰物品，处处洋溢着一派欢乐祥和的节日氛围。据悉，春节即将来临，该小区物业投入资金对辖区环境进行扮靓、美化、提升，还将组织工作人员、社区志愿者、小区居民，扎实开展清洁家园行动，对小区环境卫生进行清理。并对小区消防安全隐患进行大排查、大整改、大消除，营造整洁、优美、和谐的节日氛围，切实让居民度过一个平安祥和的新春佳节。

此外，记者发现，城区不少小区也通过挂灯笼、装饰彩灯、电子屏滚动播放新年贺词等方式，让辖区夜景亮起来，年味浓起来。不少街道和社



春节将近，不少小区挂上了喜庆的大灯笼

衡阳福彩： 为市民赠送新年“大礼包”

■通讯员 王益军 吴志刚

本报讯 2月2日上午，首届“福泽潇湘·彩飘万家”名家送春联福字文化惠民活动启动仪式在雁峰区天马山街道胜利山社区举行。

活动现场，喜气洋洋，欢声笑

语，年味十足。衡阳市福利彩票发行中心负责人向彩民朋友们赠送春联福字新年“大礼包”，雁城书画院书法家们为社区居民书写春联福字300余副(个)，创作讴歌新时代主题书法作品10多幅。

据悉，此次公益文化惠民活动，由

衡阳市福利彩票发行中心主办，衡阳市雁城书画院协办。2021—2023年，主办方将连续三年为广大市民，特别是彩民朋友们免费赠送书法名家书写的春联、福字、书法作品等新年“大礼包”，以实际行动助力衡阳创建全国文明城市。

判断列车运行状况
需从上万条信息中抽丝剥茧

一趟列车难免会因为施工调图等原因改变经由、停站等，这种情况下，火车“黑匣子”如何指挥乘务人员安全驾驶？广铁集团衡阳电务段技术员郑周军指着工作台上几十个带着编号的U盘告诉记者，每次调图，他们都需要将线路、限速等最新信息通过U盘录入主机的车载数据库，这样当列车经过施工路段、长大坡道、桥梁等特殊区段时，车载计算机机会实时计算出限速数值，如果车速接近限定速度，“黑匣子”会发出警报，系统会自动切断动力，让列车降速或紧急制动，确保列车运行安全。

那么，技术人员事后如何通过“黑匣子”判断列车运行状况？郑周军介绍，“黑匣子”在列车运行时，每分每秒都会记录列车运行的变量、乘务员的操作状态等数据文件，整份文件超过上万条信息，安全分析人员使用数据处理软件来抽丝剥茧，分析数据，及时发现机车运用质量、设备隐患、乘务人员操作业务水平等多方面的问题。

广铁集团电务段相关负责人表示，由于铁路列车运行速度的不断提高及运行密度的进一步加大，对保安全设备的功能性、可靠性及安全性等方面的要求越来越高。“科技保安全”在铁路运输的安全性上显得尤为重要，铁路列车运行也从以“人控”为主发展为以“机控”为主。

高铁衡阳东站广场：
**6万盆鲜花
拼出“牛脸谱”，酷！**



■文/图 本报记者 胡亚华
通讯员 文仕春

本报讯 春节将至，高铁衡阳东站广场成了花的海洋，占地面积640余平方米，由6万盆鲜花拼织而成的“牛脸谱”大气磅礴，年味浓郁。喜庆的红柿子高高挂起，与剪纸造型的红色牛头相映成趣，广场上处处呈现迎春欢乐祥和的氛围。

高铁衡阳东站广场大型花卉景点“牛转乾坤，‘柿柿’如意”主题鲜明，风格简洁，整个景点利用长15米、高5米的方管作为中心展板的龙骨架，连片蓝色祥云背景墙上镶嵌着“2021新年快乐”红色大字，展板两侧栽植着硕果累累的“柿子树”，背面则以茂盛翠竹绿意衬托出深幽静谧的意境。

为了凸显牛年生肖特色，采用富贵椰，西洋杜鹃，红、黄菊花，石竹，角堇，蝴蝶花等10余种色彩鲜艳的鲜花绣拼成“牛脸谱”，花色各异的菊花、石竹等花卉“绘织”而成的圆鼻、大耳、翘角，栩栩如生，灵动的“福牛”活泼欢脱，跃然而出，花景正中间挺立的两只翘牛角由1500盆黄色菊花精心拼“绣”而成，寓意牛年“牛气冲天”，“牛”转乾坤。